

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС

Среда, 7 июля 1971 года

Цена 1 коп.

## Постоянно действующее производственное совещание

«Постоянно действующее производственное совещание является одной из основных форм широкого привлечения рабочих и служащих к управлению производством и подчиняет свою работу задачам выполнения и перевыполнения государственных планов, наиболее полного использования внутренних резервов производства, создания условий для высокопроизводительного труда, усовершенствования методов управления предприятием, стройкой».

(Из положения о работе ПДПС).

работы за соответствующий период и решает целый ряд других вопросов, направленных на улучшение организации труда и улучшение деятельности предприятия.

На строительстве Саянской ГЭС созданы 12 постоянно действующих производственных совещаний и производственное совещание управления строительства. Однако, нужно отметить, что большинство из них не приступило к своей работе, хотя действительность диктует о необходимости развертывания работы ПДПС как подразделения, так и управления строительства.

Так, значительно ухудшились экономические показатели в МКД-5, допустившие превышение себестоимости против плановой за 5 месяцев т. г. на 149 тыс. рублей, СМУ-1 — на 119 тыс. рублей, СТМ — на 66 тыс. рублей, СМУ-2 — на 55 тыс. рублей, а в целом по строительству — на 253 тысячи рублей.

В подразделениях имеются серьезные недостатки в организации производства, социалистического соревнования и т. д., которые необходимо решать уже сегодня. И здесь неограниченно поле деятельности ПДПС.

Задача партийных организаций, комитетов профсоюза состоит сейчас в том, чтобы активизировать работу ПДПС, направлять их деятельность на быстрое выполнение заданий пятилетки.

## ТОВАРИЩЕСКИЙ СУД И КОЛЛЕКТИВ

В воспитании трудящихся большое значение имеют товарищеские суды, созданные на производственных предприятиях, в колхозах, в сельских и поселковых Советах.

Товарищеские суды созданы и работают во всех подразделениях строительства Саянской ГЭС и в других гидростроительств. И основные, профсоюзные и другие общественные организации принимают участие в организации работы товарищеских судов, они оправдывают свое назначение. Однако не везде дело обстоит хорошо. Во многих подразделениях не созданы товарищеских судов, в некоторых подразделениях созданы, но не работают.

Это результат того, что профсоюзные комитеты подразделений слабо контролируют работу товарищеских судов, мало оказывают им практической помощи.

Объединенный стройком обязал комитет профсоюза СМУ-2 произвести выборы в составы товарищеских судов с таким расчетом, чтобы в каждом из них было не менее пяти членов суда.

Объединенный стройком указал руководству СМУ-2 и ОРСа на необходимость максимального использования товарищеских судов в деле воспитания трудящихся, поднятия их роли в искоренении нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка на рассмотрении судов.

Объединенный стройком констатировал, что аналогичные недостатки в работе товарищеских судов имеют место и в ряде других подразделений строи-

## Чтим память героев космоса

Ленинградские студенты, работающие на строительстве Саянской ГЭС, с глубокой болью восприняли сообщение ТАСС о трагической гибели членов экипажа «Союз-11», возвращавшихся на Землю после успешного выполнения программы исследований на первой в мире пилотируемой космической станции «Салют».

В тот же день прошли траурные линейки в отрядах, на которых студенты минутой молчания почтили память героев космоса, были вывешены портреты космонавтов с текстом сообщения о их гибели. У портретов появились цветы.

Скорбя вместе со всем советским народом о погибших космонавтах, бойцы объединенного студенческого строительного отряда «Питерский-71» приняли решение — засчитать погибших космонавтов Добровольского, Волкова и Папаева почетными бойцами отряда, а полагающийся им, как членам коммуны, заработок перечислить в фонд Мира. Об этом решении отряда штаб направил телеграмму в ЦК ВЛКСМ и в редакцию «Комсомольской правды».

Захар РАМЕНДИК, комиссар Ленинградского объединенного ССО «Питерский-71».

## НАД КАРЛОВСКИМ СТОРОМ У ОТДЕЛОЧНИКОВ ГРЕМЯТ ВЗРЫВЫ ЖАРКАЯ ПОРА

В субботу, третьего июля, рано утром над Карловским створом прогремел первый взрыв. След за ним еще два мощных удара полили в воздух 60 тысяч кубических метров скальной породы на правом берегу Биевса.

Организацией и осуществлением взрыва руководила начальная группа Антонина Петровича Калинина. Несмотря на колоссальный масштаб операции, взрыв не нанес вреда технике управления основных сооружений, коммуникациям энергоснабжения и электрикам в котловане первой очереди.

Наш корр.

## Отряды вышли на строительные объекты

29 июня последняя группа студентов Ленинградского ордена Ленина политехнического института им. М. И. Калинина прибыла на Саянскую ГЭС и уже на следующий день все три ленинградских отряда, составляющие объединенный студенческий строительный отряд «Питерский — 71» приступили к работе на строительных объектах.

В Черемушках работа отряда «Борус» работает в СМУ-2», где им за два месяца предстоит выполнить земельные и бетонные работы по нулевому циклу строящейся котельной, бетонирование площадок Черемушкинского АТП, строительство бетонной дороги.

В Майне, где дислоцируется отряд «Странники», по договору с МКД-5 ведутся работы на строительстве рыбокопильного цеха. Предстоит также возвести работы по сооружению спортивного площадки около майнской средней школы и начать строительство плавательного бассейна.

В Ленинградские студенты приложат все силы, чтобы успешно выполнять договорные обязательства на строительстве Саянской ГЭС — одним из важнейших объектов девятой пятилетки.

Б. ШЕНДЕРЕИ, гл. инженер Ленинградского объединенного ССО «Питерский-71»

## НАДЕЖНАЯ ЗАЩИТА

Наводнение... Разрушенные дома 1969, размытые поля, дороги. Тревожные дни июня 1969 года надолго останутся в памяти жителей г. Абакана.

Но встал мощный заградительным валом Южная дамба. Она надежно защитит от наводнения Абакан в дни весеннего разлива паводковых вод. Мороз и сильный ветер, весенняя распутица. Но идут и идут тяжелоружейные «четвертаки» — большегрузные самосвалы автобазы № 2 «Саянэстроя».

За период с 15 февраля по 25 мая 1971 года водителями Саянской автобазы № 2 отсыпано в тело защитной дамбы более 107 000 куб. метров грунта.

Отлично потрудились экипажи МАЗ-525—шофера В. Долгополов, М. Мичкаевский, Б. Красильников, В. Орлов, И. Тюрин, В. Чернуха.

Большая вода наводнения в город не пройдет.

А. БОДУ.

## ПРИГЛАШАЕМ В ГОСТИ

Недавно комсомольско-молодежная бригада Валерия Ипатова (СМУ-2) направила в г. Калининград письмо дочери героя-летчика, Н. Н. Успенского: УВАЖАЕМАЯ ТАМАРА НИКОЛАЕВНА!

С большой радостью сообщаем Вам, что нашей комсомольско-молодежной бригаде за успех в социалистическом соревновании на строительстве Саянской ГЭС 28 мая 1971 года присвоено имя Валентина Успенского. Мы гордимся тем, что оказанной нашему коллективу, и впредь будем стремиться работать, учиться и жить так, чтобы оправдать доверие народа и партии, навсегда сохранить в памяти советской

молодежи светлое имя Николая Николаевича.

Уважаемая Тамара Николаевна!

Коллектив нашей бригады, так же как и все комсомольцы строительством самой крупной в мире гидростанции, приглашают Вас посетить наш стройку, быть самым дорогим и желанным гостем молодежи Саян.

Мы ждем Вас в июле-августе этого года и надеемся, что Вы не откажете в нашей просьбе.

Тамара Николаевна! Дату своего приезда обязательно телеграфируйте. Вас ждут в Саянх Ваши молодые друзья, комсомольцы Веселовской ударной стройки!

Коллектив бригады В. Ипатова.



# Голубой вымпел поднят

4 июля у здания средней школы состоялся торжественный митинг, посвященный открытию лагеря отряда «Спартак» вольного в объединенный студенческий строительный отряд Ленинградского ордена Ленина политехнического института им. М. И. Калинина «Питерский-71».

Замерли в строю парни и девушки, одетые в парадную форму бойцов ССО. Митинг открыла командир отряда Людмила Комарова, которая поздравила студентов с официальным открытием третьего трудового семестра и привала тех ребят, кто впервые участвует в студенческой стройке, успешно продолжив славные трудовые традиции студентов-политехников, которые еще в 1949 году одним из первых в стране выехали в лагерь на строительство гидростанций.

От имени штаба Ленинградских студенческих отрядов перед ребятами выступил командир объединенного отряда Юрий Воеводин.

Секретарь партийного комитета строительства ГЭС т. Лазаев В. Н. и директор строящейся ГЭС тов. Потемкин Ю. И. от имени строителей поздравили студентов с торжественным открытием лагеря и выразили надежду, что ребята своим ударным трудом и активной общественно-политической работой окажут большую помощь строительному коллективу и жителям поселков, и пожела- лись больших успехов в работе.

От имени комитета комсомола института выступил секретарь бюро ВЛКСМ гидротехнического факультета В. Федорен.

Завершая торжественный митинг, к флажку подхватывает Волода Косминский. Ему, самому молодому бойцу отряда, впервые приехавшему на студенческую стройку, товарищи поручили поднять отрядный флаг. И вот над замершим строем развернулся на ветру голубой вымпел с отрядной эмблемой.

После митинга состоялся интересная встреча с нашим земляком — руководителем Енисейской археологической экспедиции, кандидатом наук А. Д. Грачев, который рассказал о работе экспедиции и показал диапозитивы и фотографии с изображением раскопок и находок археологов.

Затем состоялся спортивный соревнования, вызвавшие большой интерес — команда девушек выступила против команды юношей в футбольном, баскетбольном и волейбольном матчах. Игры прошли в лодочных помещениях. Преимуществом девушек и закончилась уверенной победой. Прогрессируя в оправданно есылылись на то, что они поддались якобы «слабому полу».

После ужина состоялся концерт художественной самодеятельности и танца, на которых играл инструментальный ансамбль. В гостях у нас в этот вечер были студенты — москвичи и работающие на строительстве выпускники нашего института. Вечер прошел весело и дружно, и весь этот день надолго запомнится всем участникам.

**О. ЯКОВЛЕВ,**  
комиссар отряда.

## Электронный диспетчер

60 квартир в сутки — такова производительность Ленинградского ДСК-2 — одного из крупнейших в стране домостроительных комбинатов. Информационно-учетная электронная система «Ритм», установленная на предприятии (на снимке) — основное звено

диспетчерского управления этим строительным гигантом. На световые табло системы автоматически поступают данные о наличии деталей, ходе производства.

Фото М. Блюхина.

Фотохроника ТАСС.

**МИНИМАЛЬНАЯ** продолжительность ежегодного отпуска для рабочих и служащих составляет 15 рабочих дней. У лиц, работающих неполный рабочий день, продолжительность отпуска в связи с этим не сокращается. Расчетная величина при определении общей продолжительности отпуска — 12 рабочих дней.

При пятидневной рабочей неделе продолжительность отпуска не изменяется. В число 15 рабочих дней включается и дополнительный день отдыха с добавлением выходных и праздничных дней.

Для некоторых категорий рабочих и служащих установлена более длительная продолжительность ежегодного отпуска. Например, подросткам до 18 лет в один календарный месяц.

Наряду с основными многие категории рабочих и служащих пользуются дополнительными отпусками. Работникам с ненормированным днем предоставляется в качестве компенсации за работу и работу в неурочное время дополнительный отпуск не более 12 рабочих дней. Продолжительность дополнительного отпуска за работу с ненормированным днем устанавливается либо 6, либо 12 рабочих дней руководителем предприятия совместно с ФЭМК.

Право на дополнительный отпуск за работу во вредных условиях труда имеют рабочие, ИТР и служащие, профессии и должности которых перечислены по производством, цехам в специальном списке. Дополнительный отпуск

предоставляется одновременно с очередным.

В стаж работы, дающий право на получение дополнительного отпуска, включаются не только фактически отработанные время во вредных условиях труда, но также время болезни, отпуска до беременности и родов, выполнения женщиной легких работ в связи с беременностью и кормлением ребенка грудью, времени выполнения государственных и общественных обязанностей.

организаций, осуществляющих строительство объектов для всех отраслей народного хозяйства. При непрерывном стаже работы свыше трех лет в местностях Севера европейской части страны, Урала, Сибири, Дальнего Востока и Казахстана этот отпуск составляет 2 дня за каждый последующий год, но не более 6 дней.

В стаж работы, дающий право на указанные отпуска, засчитывается период работы, начиная с 1 янва-

ря 1965 года. Постановление ЦИК и СНК СССР от 15 декабря 1930 года устанавливает для рабочих, непосредственно занятых на производстве в горной, металлургической, химической и текстильной отраслях промышленности, в промышленности строительных материалов, на железнодорожном, водном и автомобильном транспорте и на крупных строительных объектах, при непрерывном стаже не менее двух лет, ежегодный дополнительный трехдневный отпуск.

Это постановление действует и в настоящее время, однако, применяется в тех случаях, если рабочий имеет право на дополнительный отпуск по особым ус-

ловиям труда (непродолжительный стаж работы в ненормированном или в вредных условиях и др.). Этот отпуск засчитывается в стаж работы в год. Если же работник не имеет права на дополнительный отпуск по Постановлению ЦИК и СНК СССР от 12 января 1930 года, то на такие отпуска не применяется. Членам пожарных дружин

зубемых на промышленных предприятиях и объектах, особо трудных или в деле производства или ликвидации пожаров, предоставляется дополнительный отпуск в год. Членам родных дружин также может быть предоставлен дополнительный отпуск трех дней в году. Наиболее отличившимся общественным работникам несовершенного возраста может быть установлен дополнительный отпуск до трех рабочих дней. Эти дополнительные отпуска предоставляются сверх 15 дней очередного и сверх других видов полных отпусков. Ф. ЗИНГЕР, юриконсульт Красноярскгэстроя.

# Продолжительность отпусков

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

Подросткам, занятым на работах, где применение их труда не запрещено, но которые дают право на дополнительный отпуск за вредность условий труда, этот отпуск предоставляется сверх очередного.

Если работник имеет право на дополнительный отпуск за вредность и заработок с ненормированным рабочим днем, то эти отпуска суммируются в пределах 12 дней, а сверх 12 дней прикладываются один другим.

Постановлением Совета Министров СССР от 12 января 1968 года № 42 установлены дополнительные отпуска за длительный стаж работы для рабочих, занятых на строительном, монтажных работах и в подсобных производствах строительного-монтажных ор-

ганизаций, осуществляющих строительство объектов для всех отраслей народного хозяйства. При непрерывном стаже работы свыше трех лет в местностях Севера европейской части страны, Урала, Сибири, Дальнего Востока и Казахстана этот отпуск составляет 2 дня за каждый последующий год, но не более 6 дней.

В стаж работы, дающий право на указанные отпуска, засчитывается период работы, начиная с 1 янва-

## СПАСТИ ОЗНАЧЕНСКИЙ ПАРК



В поселке Означенное в свое время рабочими Означенского совхоза было приложено очень много усилий для посадки и выращивания деревьев для будущего парка. Парк был создан, тополя и акации своей яркой зеленью радовали глаза жителей Означенного. Парк охранялся, была хорошая изгородь.

Однако после перевода совхоза из Означенного, парк остался безпризорным. Изгородь уничтожена, никто его не охраняет. Парк превратился в место для пастбища скота, свиней, коз и других домашних животных. В результате деревья гибнут, парк пришел в пол-

## ПИСЬМА

В

ное запустение. А ведь это единственное место, где жители могли наслаждаться зеленью, отдыхать. Означенному сельскому Совету, управлению строительства необходимо принять срочные меры для спасения гибнущего парка. А для этого пока необходимо 15 км метров пиломатериалов для изготовления общественности на посадку новых деревьев и благоустройства территории парка!

Давайте спасем Означенский парк!

РОМАШКО С. И., пенсионер.

## Это предохранит вас от беды

Замечательный русский акушер — гинеколог В. Ф. Снегирев еще в дореволюционные годы утверждал, что если бы удалось убедить женщин систематически обращаться к специалисту, то запущенных форм рака не существовало бы. Но слова ученого не достигали цели, ибо миллионы женщин были лишены медицинского наблюдения и помощи. Условья обрекали их на трагический исход заболеваний, медленно подтачивающих организм.

Только советский строй, советская система здравоохранения превратили профилактику из мечты ученого в повседневное, практическое дело. Трудно переоценить все, что принимается у нас для охраны здоровья женщин. На страже ее интересов стоит трудовое законодательство, которое обеспечивает постоянное медицинское наблюдение, оплачиваемый отпуск до и после родов, помощь государства в воспитании детей.

Над тем, как лучше уберечь ее от различных

заболеваний, а при необходимости организовать наиболее эффективное лечение, работают многочисленные научные коллективы, сотни и тысячи коллективов. Однако немало зависит от самой женщины, от того, как соблюдает она правила личной гигиены, насколько умело и разумно использует предоставленные ей возможности.

В практику советского здравоохранения прочно вошли профилактические осмотры женщин. Многолетний опыт убедительно показал их огромную пользу. В. Ф. Снегирев был глубоко прав: чем более массовыми и систематическими становятся эти осмотры, тем реже приходится нам, врачам, видеть запущенные формы злокачественных новообразований.

Установлено, что к развитию опухолей predisponируют некоторые безобидные заболевания. Рану шейки матки, например, нередко предшествуют эрозии, полипы, лейкоплакия. Пролетом злокачест-

венного новообразования может стать хронический воспалительный процесс, возникший после аборта.

Никто, конечно, не в состоянии предугадать, произойдет ли, допустим, злокачественное перерождение полипа или нет и как скоро это случится — через два года или двадцать лет. Но одно несомненно: своевременное лечение заболеваний, которые принято называть предраковыми, представляет собой самую надежную профилактику рака.

Заболевания эти часто протекают совершенно бессимптомно или в первое время очень мало дают о себе знать, почти не беспокоят.

Ранняя диагностика в таких случаях особенно важна; чем раньше обнаружено заболевание, тем легче и быстрее оно поддается лечению. И самое главное — пресекается возможность развития злокачественного новообразования.

Вот почему мы, акушеры-гинекологи, не устали

напоминать о важности профилактических осмотров: вот почему сетуем, когда в кабинет специалиста женщины приводят лишь подозрение на беременность или острое гинекологическое заболевание. Здоровые люди, вернее, люди, которые чувствуют себя хорошо, (а это не всегда одно и то же), вообще неохотно идут к врачу. А женщины, нам кажется, относятся к своему здоровью особенно небрежно. Почему? Может быть, постоянно поглощенные заботами о семье, о детях, они просто забывают о себе? Да, заняты они, действительно, больше мужчин, круг их обязанностей шире, обременительней. Но тогда прямой долг — так много женщины уделяют заботам, в свою очередь, и о ней.

Дорогие мужья! Спросите у своих жен, давно ли они были у врача. И если услышите, что давно, убедите их пойти к врачу, и главное, помогите высвободить для этого время! Знайте, что женщина должна проходить профилактические осмотры не реже двух раз в год. Это может предохра-

нить ее от большого несчастья! Некоторые женщины уклоняются от медицинских осмотров потому, что боятся услышать неприятный диагноз, страшатся возможной операции. Разумно ли это? Можно ли поддаваться такой слабости? Ведь если заболевание действительно существует, оно будет неотвратимо развиваться. «Спрячется» от него не удастся, операция действительно может потребоваться, а чем раньше ее сделать, тем она будет менее травмирующей, более эффективной.

Иногда говорят, что медицина бессильна против злокачественных опухолей. Это неверно! Мы располагаем огромным арсеналом эффективных, надежных средств, у нас есть много путей борьбы с этим тяжелым заболеванием.

Очень важно, что сейчас имеется много тонких диагностических методов, позволяющих быстро и точно поставить диагноз. Ранняя диагностика — решающее условие успеш-

## РЕКОМЕНДУЕТ ГИНЕКОЛОГ

ного лечения. Для предотвращения тяжелого заболевания требуется одно — доступное средство, способное вовремя поставит диагноз.

Обнаружить какое-либо отклонение в состоянии здоровья — главная задача осмотра. Но пусть женщина не думает, будто только осмотра обязательно недостаточно. Обязательным является какое-либо инструментальное обследование. Врач предостерегает вас, но боится незначительного вмешательства. Большинство вполне здоровых женщин уходят на работу. Они уходят на работу, но в хорошем настроении, ободренные.

Какие же у вас есть основания для профилактики осмотра? Правд, никаких — противного довода — против возможности самих женщин.

Итак, приходите, не кладывайте, врач ждет вас.